

# Debreczeni

BISZKALOMNYA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona  
Előfizetési ár egy hóra 35.000 K

## Farkas Győző debreceni ev. lelkész és Duszik Lajos miskolci ref. lelkész a német császárnál

*„Az én népem vár, én is várok!...” mondta Vilmos császár — Kétórás kihallgatás a császárnál*

Megirtuk, hogy Farkas Győző, debreceni evangélikus lelkész, Duszik Lajos miskolci református lelkész külföldi tanulmányutra indult. Utjuk folyamán eljutottak Utrechtbe, a holland, ősi egyetemi városba, ahonnan autón Doornba mentek, a német császár mai tartózkodási helyére.

Doornban, a hágai német evangélikus lelkész ajándékával kihallgatásra jelentkeztek a császári udvarnál, ahol másnap meg is kapták a meghívót, hogy reggel fél 10 órakor várja őket a Felség.

Duszik Lajos a kihallgatásról a következőképpen számolt be:

— Zuhogó esőben, csurron vízesen léptünk a fehér márvány lépcsőkre, amelyek az előcsarnokba vezetnek. Egy hatalmas termetű, öreg nagyúr lép ki az ajtón — szivarozva. — Hozzá jön, kedélyesen megrázza kezünket s jelzi, hogy a császár a dolgozószobájában rendelte el kihallgatásunkat. Oda megyünk. Az asztalra cigaretták és szivaradobozokat rak a marsall, s odapilantva látjuk, hogy két nagyobb s két kisebb levélboríték van előkészítve. Mi lehet bennük? Talán csak nem a mi számunkra valami?

Alig tudunk felocsudni a meglepetéstől, midőn azt vesszük észre, hogy a császár előtt állunk. Kollégám meghatódott hangon mondja üdvözlő beszédét, melyben a magyar nép emlékező hódolatáról s a viharban egymást támogató szövetségi hűségéről és a magyar fájdalomról szól, midőn a hazáért megáldoztatott dicső hőseink sírján idegen hódítók taposnak s mi még virágot sem helyezhetünk porladó tetemeik fölé, amelyek mellett hős német katonáknak is ezrei alusszát az örök álmot.

A császár meghatódik. Földre néz s egy határozott gesztussal int az udvari főembereinek, hogy távozhatnak; egyedül akar lenni velünk, az általa is beesült, nagy dicsőségű, de nagy fájdalmu magyar nép fiaival.

Az üdvözlésre meghajlással válaszol s hozzánk lépve melegen, emberi bensőséggel megszorítja kezünket. Ezt a melegséget, erőt így, e sorokban adjuk át e lap olvasótáborán át a mi keresztet hordó nemzetünknek.

De üzen is a császár...

II. Vilmos nem öreg, nem főrödött, nem ideges. Alakja, tartása kemény, egyenes, férfias. Szeméjára, taglejtése temperamentumos. Öltözete egyszerű.

A szobában kizárólag Nagy Fri-

gyes butorai vannak. Nagy idők lelke szállong fölöttünk, amint kipillantunk a nyílt ablakon át a messze terülő, szépen gondozott parkon.

Ebben a környezetben nem lehet csüggedni, letörni; itt minden oly nagy, felséges, a kilátás pedig a messzeségbe még a fáradt lelket is repülni kényszeríti. Az ő lelke pedig repül, szorosan, töreflenül, biztos tudatában, hogy szerepe nincs eljátszva. Különben az a mélyen vallásos életnézet, melynek alapja az a gondolat, hogy mindent Isten eszelepszik, mindenkinek, a Hohenzollern-eknek és szegény napszámosoknak az Isten gondviselő kegyelme intézi sorsát: csak egy kipallérozott, egyensúlyozott, hívő lélek tulajdona.

Mi elámulunk, midőn a császár kinyitja a nagyobb levélborítékok egyikét s jelzi, hogy mindkettőnknek 2—2 beszédet adja, melyeket a családjának tartott istentiszteletken mondott el... Hát várt minket? Készült a fogadásunkra? Ez a tulnaggy kegyesség megfogta a szívünket. Hallgattuk meghódoló, meghajló lélekkel a fejtegetéseit.

Először is a két protestáns felekezet egyesülésének szükségét állapította meg. Csoválta az alaposágot, mellyel a kérdést kezelte.

— A dogma — nyomd — elválaszt, de a szeretet, az erkölcs örök és egyetemes emberi: őt imakönyvvel és bibliával nevelték és a dogmákat a papok találmányának tekintvén, azokkal nem foglalkozott.

Intett minket, lelkészeket, — ne dogmatikát prédikáljunk, személyes hit hassa át minden szavunkat, akkor hivatásunkat jól teljesítjük.

— Személyes hit kell — ismétli — mellyel az ember hozzáfűződik a Végtelenhez s így az ember önmagát Isten eszközként tekinti. Az én életem és szereplésem Isten akaratára: ez volt a multban és ez marad az én egyedüli erőm és békeségem. Csoválom, hogy vannak magukat természet tudósnak tekintő emberek, akik ateisták, holott a tudomány minden vívmánya az Isten kegyelmi ajándéka. Istenről nem lehet vitázni. Van, pont.

A zsidó kérdéssel is szólt, majd világpolitikai térére esanott át, rendkívül érdekes fejtegetést adva elő.

— A Niederländisch-népek és a Morgenländisch-népek között áthidalhatatlan a különbség. A Niederländisch-népek: a francia, angol, olasz, a nőt úgy nevelik, hogy előbb zárdaszereű fejelemben tartják, de ha férfibe megy: minden szabad; ezzel szemben a Morgenländisch-

## Csóka Sámuel ügye ujra a létszámapasztási bizottság elé kerül

Mint ismeretes, a létszámcsökkentő bizottság Csóka Sámuel h. polgármestert nyugdíjazásra létszámcsökkentette. Julius elsejétől kezdődőleg meg is állapították részére a nyugdíját.

A létszámapasztó bizottság határozatát felülvizsgálat végett felterjesztették a belügyminiszterhez, aki a határozatnak azt a részét, amely Csóka Sámuelnek a végelbánás alá vonását rendeli el mondja ki, hatályon kívül helyezte, még pedig minden indokolás nélkül, nyilván arra támaszkodva, hogy az árvaszéki elnöki állást nem lehet megszüntetni s így nem lett volna megszüntethető Csóka Sámuel állása sem.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a kérdéssel, amelyet Való Antal dr. aljegyző referált. Minthogy a létszámcsökkentési bizottság teljes hatáskörrel jár el, ugyanő jogosult eljárni és állást foglalni az ilyenképen megváltozott korábbi határozat ügyében is.

A létszámcsökkentő bizottság újabb javaslatot terjeszt a tanács elé, amely a közgyűléshez nyújtja be határozatát. Ez aztán újra a belügyminiszterhez kerül, aki dönt Csóka Sámuel létszámcsökkentési ügyében.

Mint ismeretes, a létszámcsökkentő bizottság Csóka Sámuel h. polgármestert nyugdíjazásra létszámcsökkentette. Julius elsejétől kezdődőleg meg is állapították részére a nyugdíját.

A létszámapasztó bizottság határozatát felülvizsgálat végett felterjesztették a belügyminiszterhez, aki a határozatnak azt a részét, amely Csóka Sámuelnek a végelbánás alá vonását rendeli el mondja ki, hatályon kívül helyezte, még pedig minden indokolás nélkül, nyilván arra támaszkodva, hogy az árvaszéki elnöki állást nem lehet megszüntetni s így nem lett volna megszüntethető Csóka Sámuel állása sem.

A városi tanács tegnapi ülésén foglalkozott a kérdéssel, amelyet Való Antal dr. aljegyző referált. Minthogy a létszámcsökkentési bizottság teljes hatáskörrel jár el, ugyanő jogosult eljárni és állást foglalni az ilyenképen megváltozott korábbi határozat ügyében is.

A létszámcsökkentő bizottság újabb javaslatot terjeszt a tanács elé, amely a közgyűléshez nyújtja be határozatát. Ez aztán újra a belügyminiszterhez kerül, aki dönt Csóka Sámuel létszámcsökkentési ügyében.

Az erdélyi szászok közel állanak az ő szimpátiájához: bennük egy bátyját átja a német érdekeknek. A jelenlegi tudományos életről szólva, dicsérettel, büszkeséggel mutat rá, hogy az 1924. évi könyvtársztatistika szerint 36.000 megjelent német könyvvel szemben az angolok 16 ezer s a franciák 6 ezer könyve áll. Míg a német kiadványok tudományos művek, addig a francia könyvek tárgya erotika — vagy pornografia s az angolok legtöbbször a Scherlock Holmes- és Nick Carter-alakok.

Két beszédet felolvasta nekünk. Majd a jövőről beszélt. Szemből tűz lobban ki. Messze néz... Mintha hallaná a német gépek zugását... — Bizom a német nép erejében és a német szív hűségében.

Kipirult arccal, hevesen üt az asztalra:

— Az én népem vár, én is várok... (Mein Volk wartet, ich warte auch)

Többet nem szól, nem tud szólni; feláll és kezünket megrázza, a megindultság némaságában csak a szívek beszélnek. Nem tudunk egymás szemébe nézni, hanem felnézünk a kitisztuló égre.

Csak midőn áthaladunk az előcsarnokon a távozó császár után, — szól és int:

— Auf Wiedersehen!...

A spanyolok csak a franciákka együtt tárgyalnak Abd el Krim-re

Páris, aug. 3. Tetuánból, a spanyol főhadiszállásról jelentik, hogy Abd el Krim delegátusai hiába jelentek meg Primo di Riveránál, — mert a spanyolok csak a franciákkal együtt hajlandók a béketárgyalásokat lefolytatni.

Lapunk mai száma 8 oldal

### Értekezlet a népjóléti miniszteriumban.

Budapest, augusztus 3. A népjóléti miniszteriumban ma délután Vas József helyettes miniszterelnök elnöklésével értekezlet volt, amelyen Mayer János földművelésügyi miniszter Wimmersperg Frigyes báró kereskedelmi államtitkár, Kánya Álmán rendkívüli követ és megnevezett miniszter és Szabóky János pénzügyi államtitkár vettek részt.

Az értekezlet tárgya a Bécsből hazatért magyar delegáció jelentése volt az ott folyó kereskedelmi tárgyalásokról, amelyet a delegáció tagjai szóbelileg terjesztettek elő.

Az értekezlet tudomásul vette, hogy a provizorium nem volt megköthető és hogy az osztrák-magyar kereskedelmi kapcsolatoknak a tarifa szerződéssel való bevezetése a szeptemberben folytatandó végleges kereskedelmi szerződéses tárgyalásokra marad.

Ezután az értekezlet a termés értékesítésének kérdésével foglalkozott. Megállapodott abban, hogy a felmerült egyes konkrét javaslatokról a minisztertanács fog véglegesen dönteni.

### 4-6 millió hektó az ideo termés

Budapest, augusztus 3. A szőlőtermésnek eredménye, az eső dacára nagyszerűnek ígérkezik. A tavalyi egy és féltől két millió hektoliterrel szemben, ha valami közbe nem jön, 4-6 hektoliter borra számítanak. A gazdák azt mondják, hogy nem is annyira az eső a baj, hanem inkább az, hogy a szeles időjárás sok szőlőtőkét kidönt és felesleges munkát ad és ezáltal sok kárt okoz.

Sajnos, a termés értékesítése nagy nehézségekbe ütközik, az exportlehetőségek semerre sem nyílnak. Nagy baj az is, hogy drága a hordó. Literjének az ára annyi lesz, mint amennyi a bor literje.

### Léderer Gusztávot még nem végzik ki

Budapesti tudósítónk szerint légből kapott az az állítás, hogy Léderer Gusztávot még ezen a héten kivégezik. Igen jó forrásból vett információk szerint Léderer Gusztávot a katonai perrendtartás értelmében az ítélet mindaddig nem lehet végrehajtani, amíg ki nem derül, hogy Léderer valóságban megtévelyodott-e vagy csak szimulál.

### Zsaroló színházi zenekar

Követelték a fizetésüket

Budapest, aug. 2. Feld Mátyás, a budapesti színház igazgatója ma reggel zsarolás címén feljelentést tett 16 színházi zenész ellen, akik tegnap este, amikor a színház zsufozásig megtelt, nem akarták megkezdeni az előadást, hanem azt követelték, hogy az igazgató előre adja ki a fizetésüket. A tárgyalások megindultak az igazgató és a zenészek között, úgy hogy az előadást egy órai késéssel kezdhették meg.

— Kigyulladt egy pékműhely. — Tegnap délután a Csokonai utca 33. szám alatt Beck Mór pékműhelye kigyulladt. A tűzoltóság Rehák parancsnok vezetésével kivonult a tűz színhelyére és egy fél munka után a tüzet lokalizálta. A kár jelentéktelen.

### Kérje mindenkit a „Debrecen”-t.

## A városok kölcsönét augusztus végéig teljes egészében folyósítja a Speyer-bankház

Egy kecskeméti törvényhatósági tag azt állította, hogy a kormány proviziót kap a kölcsönből — Lukács miniszteri tanácsos nyilatkozata

A városok kölcsönügye még ma is élénken foglalkoztatja a pénzügyi embereit és a városok törvényhatóságait. Negyvennyolc magyar város akarja igénybe venni a külföldi kölcsönt, kilenc város azonban a kölcsön feltételeinek a nyilvánosságra hozása után visszautasította a kölcsönajánlatot.

A kilenc város között van Kecskemét is, ahol a közgyűlésen az egyik felszólaló azt is mondotta, hogy a kormány proviziót kap a Speyer bankháztól, azért csinálja ily módon a városok kölcsönét.

A kecskeméti törvényhatósági bizottsági tag állításával kapcsolatban az egyik fővárosi lap munkatársa kérdést intézett a kölcsönügyek vezetőjéhez: Lukács Ödön miniszteri tanácsoshoz, aki többek között a következőket mondta:

— Ami a kérdés érdemi részét illeti, arra vonatkozólag csak annyit tartok szükségesnek megjegyezni, hogy a kormány azért volt kénytelen a városok kölcsönét ily módon megkötni, mert sem állami garanciát nem adhattunk a Speyer bankháznak, sem az egyes városok nem voltak hajlandók arra, hogy egymásért szavatosságot vállaljanak. Ez az oka annak, hogy lekötöttük a városok két adóját: a forgalmi és a fogyasztási adót. Nem tartom valószínűnek azt, hogy az amerikai pénzügyi minden garancia nélkül adnának Kecskemétnek, vagy a többi városoknak kölcsönt. A hogy a pénzügyi helyzetet ismerem, ennél a két adónál többet is kívánnak a kölcsön biztosítékul lekötni. Hiszen a dán városok kölcsönéért nemcsak a dán államnak

kellott garanciát vállalnia, hanem a gazdagabb városok szavatosságát vállaltak a kisebb városokért. Dánia pénzügyi helyzete pedig jobb, mint a miénk.

— A külföldi pénzügyi piacokon egyébként egy héttel ezelőtt kezdtek meg a városok kölcsönkötvényének jegy zését.

A kölcsön másik felét akkor kapjuk meg, amikor a Speyer bankház az összes kölcsönkötvényeket elhelyezte. Hogy ez mennyi ideig fog tartani, az még egyelőre bizonytalan, az eddigi jelentések azonban azt mutatják, hogy a legrövidebb időn — néhány héten — belül megkaphatjuk a másik ötmillió dollárt is. Eddig csak egy jelentés futott be hozzánk Amsterdamból, amely szerint az ottani pénzügyi piacokon kétszeresen túljegyezték a kölcsönt. Ez nem csak anyagi, de erkölcsi siker is. Az a kilenc város, amelyik visszautasította a kölcsönt, újabb közgyűlést fog a kölcsön ügyében tartani. Ezen városok törvényhatóságának kisebbségei ugyanis felebbezést jelentettek be a közgyűlés határozataival szemben. Több ízben fennjártak a pénzügyminiszteriumban, hogy a pénzügyminiszter elcsúsztatja a városokat riább közgyűlés tartására. Értesülésünk szerint ez meg is fog történni és így lehetséges, hogy a 9 város közül néhány még a kölcsön felvétele mellett fog dönteni.

Az ötmillió dollárt a városok előreláthatólag még augusztus végén kézhez fogják kapni, úgy, hogy a beruházási programok megvalósítása megkezdődhet.

## A debreceni trafikgyilkossággal gyanúsítják a budai trafikmerénylőt

A budai áldozat is debreceni nő volt

A „Debrecen” vasárnapi számában már hírt adtunk arról, hogy Budapestén a Péterfia-utcai merénylet megisméledt. A merénylet Szombaton délután történt, amikor is 5 óra tájban a Mátyás-téren egy 74 éves trafiknőt leütött egy állatstalan szerelők munkás. A megsebesített öregasszony segélykiáltásaira a menekülő üldözőbe vették és sikerült is rövid hajtsza után elfogni.

A támadás szenvedő szereplője Birinyi Sarolta 74 éves trafiknő, akinek a Mátyás-tér 17. szám alatt van dohánytőzsdeje. Birinyi Sarolta Debrecenbe való, ott is élt férjével, aki a megyénél volt alkalmazásban. Az asszony még csak 26 éves volt, amikor törvényesen elvált. Később Budapestre jött és 14 évvel ezelőtt nyitotta meg dohánytőzsdejét a Mátyás-teren. Egy nagy leánya van, akinek a kolozsvári pénzügyi főigazgató volt a férje. A férje fél évvel ezelőtt meghalt, a fiatal özvegy pedig néhány hónappal ezelőtt Budapestre jött és azóta ott

## Ehrenfeld Hermann épület- és műbutor- asztalos, Rákóczi-u. 9.

Szép domboru, lakcsiszolt tele háló. A legjobb ízlést is kielégítő konyhaberendezések kaphatók részleteire is. — Minden e szakmába tartozó munkákat olcsón és javítást vállalkoz. — Festőlények és szőnyegek készítése. Raktárban jutányos árban.

## Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTO DEBRECEN Hunyadi-utca 13.

Raktaron tart: Egyszerű igás és kocsi lószerszámok! Ostornyeleket Boka és térdvédőket Izzasztókat Bőrpuhító Hevedereket Fényesítő és tisztító szereket.

MEGRENDELESEKET ÉS JAVÍTÁSOKAT SZAKSZERUEN ÉS JUTÁNYOS ÁRON ESZKÖZÖL

Vitéz NAGY BELA SZIJGYARTO DEBRECEN Hunyadi-utca 13.

élt. Birinyi Róza a Mátyás-tér 17. sz. házában lakik és a dohánytőzsde mögött egy kis szobája van. Szombaton délután 4 és 5 óra tájban általában kisebb a forgalom. Szombaton délután is ritkán jött egy-egy vevő néhány darab cigarettáért. Ot óra tájban egy középtermetű, vörösbarna haju férfi lépett be a rafikba, akinek magyaros bajusza alatt áll a erősen borostás volt. Az öreg trafiknő látásból ismerte ezt a férfit, napjában többször szokott be menni hozzá és mindig szimfónia-cigarettát vásárolt.

A férfi nyugodtan viselkedett, semmi gyanusat sem lehetett rajta észrevenni és mint régi ismerőse fordult Birinyi Saroltához:

— Kérek cigarettát, majd hátulról leütötte és futásnak eredt, mielőtt a trafikot kifoszthatta volna.

A merénylőt sikerült elfogni Pán József személyében. Minthogy a budai eset teljesen hasonlósága a debreceni Péterfia-utcai merényletnek, így a debreceni rendőrség megkereste a budapesti rendőrséget abban az irányban, hogy kérdezzék ki Pánt abban az irányban is, hogy május hó 13-án hol járt, nem-e volt esetleg Debrecenben is.

Egyébként mint értesülünk, ma vagy holnap egy detektív Budapestre utazik, hogy teljesen megvizsgálja Pánt s esetleg Debrecenbe hozza.

A nyomozás ettől a résztől is sokat várnak.

### Szöke József felakasztotta magát

Hétfőn délelőtt 11 óra tájban a nagyerdői klinikák hátsó részén, az erdő elhagyottabb területén egy ember akasztott hullájára talált az arra haladó rendőrőrs. A szőlővíhar esak egy limbála az illető hullá, mely önkasztás folytán került oda. Az őrsjártat egyik tagja a hullát a fáról leszedte s értesítette a rendőrséget, ahonnan intézkedtek a hullának elszállítására végett továbbá a hulla agnoszkálása végett nyomozást indítottak. A kését déluáni órákban aztán megállapítást nyert, hogy az illető Szöke József borbély, 3 gyermek apja. Mint értesülünk, Szöke korábban a Kereskedelmi Csarnok fodrásztermébe dolgozott. Hogy mi indította tettének elkövetésére, azt még nem sikerült tisztázni.

A hulla ruházatának egyik zsebében Boros József címére egy levelet találtak. E levél tartalmából azonban az öngyilkosságra vonatkozólag mi sem szivárgott ki.

Igy nagy rejtély fedti még mindig Szöke József tettének okát.

### Elfogták Magyar fogorvos tolvaját

Néhány nappal ezelőtt a „Debrecen”-ben megírtuk, hogy Magyar Ferenc debreceni fogorvos feljelentésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított egy tolvajbunda ellen, amely Magyarék lakását lopkodta. A nyomozás során a tolvajt kézrekerítették Virág Jolán eszelő lány személyében. Kihallgatása során aztán Virág Jolán elmondta, hogy a sorozatos lopásokat ő követte el Dóka Jolán nevű eszelőtársával, aki Debrecenből Szolnokra szökött.

Erre a debreceni rendőrség megkereste a szolnoki rendőrséget s rövid pár napi nyomozás után Dóka Jolánt is Debrecenbe szállították, ahol a rendőrségen kihallgatták. Persze Dóka Jolán előbb tagadásban volt, később az élébe tartó súlyos bizonyítékok terhe alatt föredelmes vallomást tett. Elmondotta, hogy Magyarék lakását lopkodták, ezenkívül a Magyarék számlájára nagy bevásárlásokat rendeztek. A lopott holmikat aztán elvitték Dóka Jolánnak Szolnokon lakó szeretőjéhez, akinek lakásán egy huszármester társaságában a lopott holmikat ellakmározták.



# Hírek

## MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánkban átalános és rendkívül bőséges az esőzés. Mindenünnen 10 mm-en felüli csapadékot jelentenek. A hőmérséklet az éjjel megindult rendkívül viharos szelek miatt nyugaton és északon erősen süllyed. Az Alföld déli részein, ahol az idő még nem viharos, ma reggel is aránylag meleg az idő.

Időjárás: Elénk északnyugati szelekkel és a csapadék csökkenésével még hűvös idő várható.

## Debrecen város kertészete résztvesz az országos kiállításon.

Debrecen városának szépészeti és utca rendezési programja még csak nemrég kezdődött meg, de az eddigi eredmények is olyan számottevők, annyira megváltoztatták az illető városrész külső képét, hogy ezek is méltók a figyelemre. — A programnak azonban vannak még meg sem kezdett részei, melyekről egyelőre csak a tervezetek vannak készen. Már ezekből is megállapítható, hogy a városi kertészet értékes és nagyszabású munkát végez.

A tervrajzokat Pohl városi főkeretész tegnap bemutatta a városi tanácsülésen — abból az alkalomból, hogy az augusztus hónapban Budapesten rendezendő országos kertészeti kiállításon a debreceni kertészet is részt óhajt venni. Bemutatta a tervrajzok kis alakját, melyek nagytípusú formáit viszik fel a kiállításra. Ezek a rajzok a Petőfi-tér, a Köztemető, az Emlékkert és nagy erdei park terveit ábrázolják, — de ezenkívül sok fényképfelvételt is kiállítanak Budapesten, melyeket a már rendezett városrészek kertészei munkájáról vettek fel.

Pohl főkeretész bejelentette, hogy a budapesti országos kertészeti kiállításon való részvétel három és fél millió korona költséggel jár.

A városi tanács hozzájárult Pohl főkeretész tervéhez s a budapesti kiállításon való részvételhez.

Itt említjük meg, hogy a főkeretész arról is tett a tanácsnak jelentést, miszerint a nagyerdői kertészet északi oldalán munkásházat építenek. Erre a célra már megszáraztak annak idején bizonyos összeget. Az építkezést e hitel keretén belül végzik el. Amennyiben maradna még pénz, akkor a déli oldalon melegházat is építenének. A munkásházra három ajánlat érkezett be, melyek kereken 58—54 és 51 millió koronát tüntetnek fel. A legolcsóbb ajánlatot Fehér, nemrégén vizsgázott építésmester tette. A munkát neki adják ki, egyrészt, mert ő a legolcsóbb ajánlatot tette, másrészt, mert a tanács támogatni kívánja a kezdő mestert.

— **Detektívül egyetemi tanársegéd.** Grimm Gyula államrendőrségi detektív a debreceni egyetem fizikai tanszékéhez egyetemi tanársegéddé nevezték ki. Grimm közvetlen a háború kitörése előtt szerezte meg a mérnöki oklevelet, majd bevonult, a háborút mint tiszt harcolta végig, a háború után az ugynevezett I. osztályhoz került nyomozótisztnek.

— **Házasság.** Tóth Sándor dr. m. kir. állami rendőr segédfogalmazó, folyó évi augusztus 6-án, csütörtökön déli 12 órakor esküszik örök hűséget a debreceni róm. ath. plébániái templomban Geizinger Margitkának.

Kiadóhivatali telefonsz. 788

## A debreceni csata 76-ik évfordulója

Debrecen közönsége kegyeletesen emlékezett meg a csata hőseiről

A debreceni csata hetvenhatodik évfordulójának emlékünnepe vasárnap délután folyt le a hősök temetőjében. Az ünnepélyt a városi tanács, a katonaság és az ifjúság bevonásával rendezte s közreműködtek az összes helybeli dalegyesületek.

Az ünnepély délután 6 órakor a Himnusz elneklésével vette kezdetét, melyet az „Egyetértés“-dalegylet adott elő.

Ezután **Peleskegy** Sándor segédlelkész mondott magasan szárnyaló, nagyszabású emlékbeszédet. Párhuzamot vont a 48-as hősök és a nagy világháborúban elesett vitéz katonák halált megvető bátorsága és tettei között.

A beszéd után **Ráthonyi** Lajos igazgatótanító nagy hatást keltve eszavaltta **Botoss** Sándornak a „Sarbolezi toronyban“ című irredenta

költeményét.

Majd dr. **Vásáry** István polgármesterhelyettes főjegyző rövid beszéd kíséretében a városi tanács és a város közönsége nevében hatalmas koszorút helyezett a hősök emlékművére.

Utána a honvédség képviselőiben **Schnörch** ezredes, az EME debreceni és pallagi csoportja nevében dr. **Csorba** Antal, illetőleg **Oláh** Géza, továbbá az egyetemi bajtársi egyesületek és a máv. műhely szemeletek nevében helyeztek el koszorút az emlékműre.

Megható jelenet volt, amikor **Székely** Istvánné özshajú matrona könnyes szemmel helyezte el koszoruját a hősök emlékére. Ez a koszorú a kegyeletos urasszony két ezredik koszorúja volt.

A fényes ünnepség a Szózat elneklésével ért véget.

## A Szegedi Filharmonikus Egyesület Debrecenben

Dr. Kun főorvos nyilatkozata — Opera-előadások vidéken

A 20 év óta fennálló „Szegedi Filharmoniai Egyesület“ élénk tevékenységet fejt ki a zenei kultúra terjesztése körül. Tömörkényi István, Móra Ferenc és Juhász Gyula városa nemcsak az irodalmat becsüli meg, hanem a zenét is és a város intelligenciája zárt sorokban vonul fel egy-egy koncertre, hogy mint a zenekari hangversenyek meghívója mondja: „a magyar zenekultúra nyugateurópai nivóját bizonyítsa“.

Az egyesület lelke dr. Kun főtitkár most Debrecenbe jött, hogy a Zenekedvelők Köre szervezete iránt érdeklődjék, melynek jó hírnevét a Szegeden vendégszereplő nagy művészek oda is elvitték.

A Zenekedvelők Köre épp azon dolgozott, hogy Nyíregyháza és Miskolcra kapcsolatot kiépítse, a mely tervet a két város polgármesterei a legnagyobb lelkesedéssel és egyszerűséggel karolták fel.

Dr. Kun főorvos ur nyilatkozott munkatársunknak a szegedi és debreceni zenei életéről.

„Szegeden 20 éves fennállásunk alatt kb. másfélszáz hangversenyt rendeztünk. Zenekarunk 60 tagból áll; jó része hivatásos muzsikus. — Minden évben 5—6 zenekari hangversenyt adunk. Tavalay Beethoven III, VII, Mendelssohn A moll, Frank D moll, Brahms C moll szimfóniáit, Grieg, Goldmark, Schu-

mann, Liszt, Dohnányi, Mozart zenekari darabjait mutattuk be meghívott karmesterekkel. — Az első rendű helyek bérlete 250,000 korona — a vendégművészek hangversenyei azonban bérleten kívül vannak. Az állam évi 1000 aranykorona szubvenciót ad, a város pedig a befolyó vigalmi adót teljes egészében az egyesületnek engedte át.

Debrecennek újból fellendült zenei élete iránt nagy érdeklődéssel viseltetünk; figyelemmel kísérjük egyszerű hangversenyeit, fejlődő zenekarát, a kiváló erőben bővelkedő zeneiskolát. — Érdeklődéssel hallottunk a Zenekedvelők Köre kezdeményezéséről: a vidéki városok zenei tömörítéséről. Az idea kitűnő; mi is szívesen csatlakozunk; közösen többet, jobbat érhetünk el, többet nyújthatunk a publikumnak.

Szeged város vezetősége mindenben támogatja működésünket, ugyancsak a kultuszminiszterium is. Évenként kijárunk a környező városokba: Békéscsaba, Orosháza, Szentes stb. s nem is kévelnek, — mely szeretettel fogadnak; mindig telt háznak van ezekben a városokban, hol a gazdaközönség tejbévalja fűrészi muzsikusaikat.

A szegedi filharmonikusok most az Opera egy ensembléjével Mozart operákat fognak előadni a szegedi színházban; az együttes más váro-

sokban is szándékozik vendégszerepelni. Ha Debrecenben is be lehet mutatni két Mozart operát, akkor az előadás délelőttjén népszerű hangversenyt adhatunk a kitűnő Hócht Margittal, mint szólistával és szívesen látjuk a debrecenieket Szegeden.“

Dr. Kun főtitkár csak egy fél napig időzhetett Debrecenben s így nem volt alkalma minden illetékes tényezővel tárgyalni, elvben azonban már is kicserélték készülő műsortervezeteiket. Szeged is csatlakozik a debreceni mozgalomhoz s a nagy magyar és külföldi művészek a fővárostól függetlenül fognak vidékre jönni. A Zenekedvelők Köre az 1925—26. évre már összeállította 5 hangversenyre programját, melyet Kun dr. is egyenesen szándékosnak tart.

— **A budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság vendégfellepte.**

Debrecenben ritkán látott művésziesemény fog lezajlani folyó hó 15-én az Arany Bika dísztermében. A budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság, Budapest legjobb műkedvelő együttese fog bemutatkozni a debreceni közönségnek. A kitűnő számokból álló műsor után pedig a debreceni nyomdászok rendezésében reggelig tartó táncestély lesz.

A minden érdeklődést kiváltó műsorral egybekötött táncestélyre a meghívók már a közeli napokban szétmennek. Mint ismeretes, a debreceni nyomdászok mulatságai a legsikerültebbek közé tartoznak és úgy hiszik, hogy a közönség most is pártolni fogja a máskülönben jótékonyoktól szolgáló mulatságot. A mulatság tiszta jövedelme a munkanélküliek segélyezésére szolgálja. A belépődíj személyenként 26 ezer korona, melyben a forgalmi és vigalmi adók is befigyelnek.

A budapesti Gutenberg Műkedvelő Társaság által előadandó műsorra legközelebb még visszatérünk.

— **Haldőzősök.** Sütő Károly ref 22 hónapos, Kölesy utca 15; Szabó Lajos ref 4 hónapos, Fancsika 56; Kerek Lajosné ref 52 éves, Beresényi utca 7; Horváth József rk 3 hónapos, Pesti utca 4; Nagy Lajosné Kacsari Ilona ref 56 éves, Kései utca 7; Mátrászkó Lászlóné ág ev 86 éves, Márton Kálmán utca 80.

— **Születések.** Ragáli Sándor géplakatos segéd fia Sándor; K. Szabó Eszter eseléd fia Gyula; Ujhelyi Kornél földbírtokos fia Mihály; Kiss Róza eseléd leánya Etel; Budj Sándor kéménvseprő segéd fia Sándor; Kozma Sándor napsz. fia Ferenc; Nyiri Zsuzsánna eseléd fia Sándor.

— **Házhelyet igényelt hadirokfontak és hadiöregyek figyelmébe.** A „Hadróa“ vezetősége felhívja az összes házhelyet igényelt hadigondozottakat, hogy abbéli szándékukat, hogy a házhelyet a városnak melyik részén igénylik, folyó hó 8-ától naponta délután 3 órától 6 óráig a csoport Szentanna-utca 12. szám alatti irodájában annyi- val is inkább jelentsék be, mert a későbbi jelentkezések figyelembe vehetők nem lesznek. Ugyanott ez ügyben bővebb felvilágosítás szereshető. — Czibere Bálint, titkár.

— **Ablakok minden nagyszabású gvári árban kaphatók.** Blattner ablakgyár, Sziv-utca 14.

— **Tűkőrgyártás, üvegsziszolás, kirekatok tükrözése, Siptovits, Sziv-u. 14—15, Telefon 356.**

**Arany** ezüst, briliáns, zálogcédulát legmagasabb árban vesznek

STEINER MIHÁLY Hatvan-u. 2. l. em.

**Friedmann Ignác és Fia**

női divat és konfekció nagy áruháza

**Debrecen, Piacz-utca 65. szám**  
(Szent Anna-utcával szemben.)

Értesítjük a vásárló közönséget, hogy eredeti modelljeink

**női- és leány felöltőkben**

megérkeztek és már most óriási választékban idény előtt a legolcsóbban beszerezhetők. —

Üzletünk ezenkívül az őszi idény minden új- donságaival dusan fel van szerelve.

**Hitelképes egyének** előnyös felté- telek mellett, részleteire is vásárolhatnak.

Intézeti leány- és gyermek kabátok.

Kabbá, velonrok, posziók.

### Hatvanban a fajvédőjelölt nem kapta meg a kellő számú aláírásokat

Budapest, aug. 3. A hatvani választókerületben ma délből járt le az ajánlási íveknek benyújtási határideje.

Báró Petrisevich Horváth Emil képviselői államtitkár kormányparti jelölt hívei 4 ezer aláírással ellátva már szombaton benyújtották az ajánlási íveket. Budaházy Miklós nyug. százados fajvédő ajánló íveit mintegy 1500 aláírással visszaadták azzal, hogy 109 aláírást pótolni kell. — Amennyiben Budaházynek nem sikerült teljesen pótolni a még szükséges aláírásokat, úgy Petrisevich Horváth Emil egyhangulag megválasztott képviselő lesz a hatvani kerületben.

— **Uj gazdasági főtanácsos.** A kormányzó a földmívelésügyi miniszter előterjesztésére Edes Antal nemzetgyűlési képviselő, tiszakeszi főbírtokosnak, a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemei elismeréséül a m. kir. gazdasági főtanácsosi címet adományozta.

— **Revolvert talált a pincében.** A rendőrség vasárnap este megjelent Nagy Márton, Csapó utca 40. sz. alatti lakos és nyolc darab olasz gyártmányú revolvert adott át, melyeket pincéjében talált. Az eldugott revolvereket újságpapírba csomagolta elrejtője. A revolverrejtő egyént kutatják, de alig van esély arra, hogy megtalálják, mert a tulajdonos nem fog jelentkezni, a büntetéstől való félelmében, tulajdonáért.

— **Mutassa meg rossz fogát** Váry János fogműtermében: Darabos utca 18. (Kollégium mellett).

— **Készülék, mellyel a világ minden élőlényével lehet beszélgetni.** Egy morózus öregurat állították ma elő a rendőrség központi ügyelő lére. 75 éves nyugdíjas az illető, akit rokonsága állítottatott elő, mert attól fél, hogy az elaggott öregemberen észlelhető elmebetegség esetleg komolyabb fordulatot ölthet. Az öregúr az a mániája, hogy ő egy olyan készüléket konstruált, mellyel segítségével a földgolyó bármely élőlényével kieszérelheti gondolatait. A szerencsétlen öregembert pedig most az bántotta, hogy a környezetében élők nem akarják komolyan venni találmányát, ez dühítette s ezért félnek tőle a rokonai. Az elborult elméjű öregurat a mentők az egyetem elme-egyháziintézetébe szállították.

## Színház

A mozgószínházak műsora:

**Vigszínház:** A bánat leánya, regényes történet 5 felvonásban. — **Shirley Mason** főszereplésével. Kísérő: Vándormuzsikusi és Házasság iskolája, burleszek.

**Uránia:** Üldöző árnyék, keleti történet 7 felvonásban. Mimi Palmeri a főszerepben. Kísérő: Buster Keaton: Félzemű keselyű, burleszk.

**Jönnek:** A kártyás asszonnyal — **Ché-Ceah-Có.**

**Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.**

### Egy megszökött betörő izgalmas üldözése három utcán keresztül

**Az ügyészségt fogház előtt a bekísért tolvaj a bűnfelekkel arcbavágta a rendőrt és elmenekült — A járőrelők is részt vettek az üldözésben — Egy bérkocsis fogta el a menekülőt**

Hétfőn délelőtt a korai órákban nagy riadalmat okozott a Deák Ferenc-utcában egy rovtomultu betörő furfangos szökése, aki a kir. lörvényszék Verbőczy-utcai kapujából az öt kísérelt rendőr elől megugrott és futni kezdett az Erzsébet-utca irányába. — A rovtomultu egyén szökéséről az alábbiakat jelentjük.

A debreceni rendőrség már napok óta nyomoz egy vasuti tolvaj után, aki közelesen Karinger Pálné debreceni asszony kárára követett el lopást. Hosszas nyomozás után a rendőrség elfogta a tolvajt Fazekas Sándor rovtomultu, állástalan hivatásos vasuti tolvaj személyében. Az ellene folytatott nyomozást a rendőrség Sárny detektívsoportja szombaton befejezte és vasárnap a büntetőosztály kiadta a rendelkezést, hogy Fazekas Sándort kíséreljék át irataival együtt az ügyészségre.

Hétfőn kora reggel Fazekas Sándort a rendőri fogdából felvezették s átadták Szabó Gábor 147. számú rendőrnök azzal az utasítással, hogy kísérelje át a kir. ügyészségre.

A rendőr elindult a tolvajjal. *Las san haladtak, mert Fazekas vitte magával a bűnfeleket, a lopott holmikat, cukorszárgárdát átkötözve.* Már a Varga- és Verbőczy-utcaknál tartottak, amikor a rendőr megjelezte:

— No Fazekas, mindjárt ott leszünk.

És azal haladtak tovább. Szorosan egymás mellett. Mikor a kir. ügyészség Verbőczy-utcai kapujához érték, a fogoly elővette kezébe a hóna alatti bűnfeleket s pillanat

alatt a rendőr arcába csapta, maga pedig futásnak eredt a Verbőczy-utcan át ki a Deák Ferenc-utca. A rendőr sem volt rest, a menekülő fegyenc után vette magát és közben kiáltozta:

— Fogják meg! Fogják meg! Szökik a betörő!

Fazekas aztán pillanatok alatt a Deák Ferenc-utca felé fordult, majd ott a Nagyalomás irányába vette menekülő gyors lépteit. Utána a kiáltó rendőr. A törvényszék előtt egész sereg védőügyvéd, beidézt tanúk és hallgató közönség, a tárgyalások napi közönsége, akik aztán mikor meglátták a menekülőt s az utána szaladó rendőrt, szintén üldözésbe vették Fazekast, aki csak az Erzsébet-utca sarkáig tudott menekülni, ott egy derék fiakkal leugrott balkjéről s vitézül elesiepte az eszereszettül menekülőt s átadta a rendőrnök. A rendőr aztán ott a helyszínen összekötözte az illetőt s átkísérte az ügyészségre, ahol szabály szerint átadta az ügyészségi iktatóban, ahol Fazekas nagy jelentet rendezett, azt kiabálva, hogy a rendőr úgy összekötözte, hogy ájuldozott. De ezek az ájuldozások szimulációk voltak. Majd, amikor látta, hogy ezekkel nem tud hatni, akkor letérdelt és jajgatva mondta:

— Oldozzon fel biztos ur...

A biztos ur azonban megnyugtatta:

— Várjon sorjára...

Azután Fazekas iratait beiktatták s aláírták piros színű kutatólapját, majd kikísérték az ügyészségi fogházba, ahol külön cellába helyezték el...

### Egy asszony fejszeccsapásokkal agyonverte két gyermekét

**Borzalmas családirtás — Két gyermekét megölte, kettőnek megkegyelmezett — Mikor a harmadik gyermek imára kulcsolta kezét, meglátta, leesztette a fejszét**

Budapestről jelentik: Tegnap este 10 óra tájban Rákospalotán borzalmas kettős gyermekgyilkosságot hajtott végre Wenz Hugóné, egy szalámigvári munkás német származású, de magyarul is beszélő 43 éves felesége. Férje távollétében az asszony fejszeccsapásokkal valóságos összekaszabolta 16 éves Anna leányát és 14 éves Hugó fiát. Másik két gyermekének, akik kisebbek, csak akkor kegyelmezett meg, amikor az apróságok édesanyjuk szoknyájába kapaszkodva sirva rimádkodtak, hogy ne bántsa őket.

Wenz Hugónét előállították a főkapitányságra, ahol Györffy Ala-

dár rendőrőtanácsos ma délből kezdte meg részletes kihallgatását. Tegnap és ma délelőtt nem lehetett kihallgatni, mert a meglehetősen primitív nő, aki rendkívül hisztérikus, az egész éjszakát átsírta, magánkiül volt és csak ma délfelé nyugodott meg annyira, hogy meg lehetett kezdeni kihallgatását.

Amikor a főkapitányság folyosóján végigvezették, a szegényesen öltözött s nagyon megviselt kendős asszonyról a rendőrségi emberek szinte egybehangzóan állapították meg, hogy ijesztően hasonlít Oroskovics Bogumilnéhoz.

A detektívek felkísérték a gyer-

meggyilkos asszonyt a rendőrőtanácsos szobájába, ahol megkezdtek a kihallgatását. A nagyon kis itélőképességű nő alig tud beszélni. A tegnap éjszakai események hatása alatt még mindig annyira izgatott, hogy gondolatait csak kínna tudja összeszedni — és alig tud egy-két szót kiejteni. A főkapitányságon csodálkozást kelt ennek az egyszerű munkásasszonynak nagyfokú hisztériája. Megállapítják, hogy az utóbbi időben nem első eset az ilyen hisztérikus munkásasszony, most már a hisztéria nemcsak a jobb társadalmi állású nők között terjed, de egyre jobban beférkőzik a munkásasszonyok közé is.

— Nem tudom megmondani, — hangoztatja kihallgatása során — hogy mi történt velem, mindaddig, amíg két kisebb leányom a 13 éves Margit és a 11 éves Agnes fel nem ráztak, míg ruhámba kapaszkodva nem kezdtek könyörögni, hogy őket ne bántsam. Amikor sirásukat, könyörgésüket meghallottam, akkor tértem magamhoz és akkor tudtam csak meg, hogy voltaképpen mit csináltam. Kezembem ott volt a véres fejsze. A diványon megpillantottam Hugó fiamat szörnyű sebei-vel, majd a konyhában láttam hogy ott minő rettenetes módon végeztém Anna leányommal. Csak ekkor tértem igazán eszméltre. Borzasztót sikoltottam, leesaptam a fejszét és úgy rohantam a rendőrségre, ahol mindent elmondottam.

A rendőrség emberei főleg az iránt érdeklődtek, hogy mik voltak az asszony szörnyű tettének indító okai. — Tegnap este még arról beszélt, hogy férje rosszul bánt a családdal, nem adott elég pénzt, ma délből azonban részletes kihallgatása során tegnapi vallomásáról mit sem akar tudni. *Egyre azt hangoztatja, hogy nem tudja, mi történt vele, valószínűleg elvesztette a józan esztét és ez vitte rá szörnyű bűnére.*

A szerencsétlen asszonyt kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezték és holnap délelőtt átkísérik az ügyészség fogházába.

A főkapitányságon ma délelőtt hallgatták ki a gyermekgyilkos Vencz Hugónét, aki sirva bár, de nyugodt hangon vallotta be, hogy mind a három gyermekét el akarta muszállítani alvás közben, mert nem tudta elviselni azt az életet, amelyet iszákos férje mellett kellett élnie.

Az asszony zokogásba tört ki, a mikor a gyermekek haláláról értesült és kijelentette, hogy jobb nekik így, mert legalább nem fognak nyomorogni. — A férj és apa a gyalázatos tett elkövetésének ideje alatt valamelyik koresmában bujkált. Ma délelőtt a főkapitányságon előállították kihallgatás végett.

Vencz Hugóné, a gyermekgyilkos anya, harmadik gyermekével már nem tudott végezni, mert amikor erre került a sor, a gyermek sírdokozni kezdett és imára kulcsolt kezét könyörgött anyjának. Erre az anya kezéből kiesett a balta.

Vencz né elrohant a rendőrségre a kisgyermek pedig így megmenekült a haláltól.

## Aszódi és Róth

divatáruhaza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, ugymint:

Szövetek	Grenadinok	Sejmek
Epongek	Zefirek	Harisnyák
Batisztok	Vásznak	Kesztyűk,

és mindenféle rövidáru cikkei.

Idény utáni ocsó eszántott áruk. A Községi Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szá. — Tisztviselőknek külön 5% engedmény.

Telefonszám:

szerkesztőség 7-89.  
kiadóhivatal 7-88.

Kávéházban, vendéglőben, fedrásznál követelje mindent Debrecenben

### Pálinkafőző- mosó-, lekvár- és cserfőző rézüstök

legoicóbban beszerezhetők — részletfizetésre is. — Pálinka főző üstökhöz szab. „LEPÁROLO KESZULÉK” gyártója

Mándoki Ferenc rézművesnél, Debrecen, Arany János-u. 13. — Telefon 12-42.

## A serlegmérkőzés epilógusa

NYILAKOZAT.

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Bocsánatát kérjük alkalmatlanokdásunkért és kérjük, hogy b. lapjában helyet adni sziveskedjék az alábbi sorainknak.

A „Keletmagyarországi Sporthirlap” legutóbbi számában megjelent „Botrányba fulladt a serlegmérkőzés első fordulója” című közlemény az alábbiakban megcáfolt rosszakarattól sugalmazott s az igazságtól messze álló állításokat tartalmaz. Csak az elvakultság sugalmazhatta a cikkírónak azt, hogy a DEAC tulerélyesen játszott. A mérkőzés a botrányt előidéző esetig a legfairébbül folyt mindkét részről, a bíró az egész 20 perc alatt két ártatlan faultert ítelt szabadrugást.

Valóan az említett újság azon kitétele is, hogy „Boda durva szavak kíséretében utána rugott Kohnnak.” Kohn Bodába ugrott bele hátulról s a labda rugása közben forduló Boda véletlenül rugta meg Kohn anélkül, hogy egy szót szólott volna is. Ez csak az eljárásra indokolást kereső bírónak s a vele egy követ fújó újságnak megmagyarázhatatlan mérészségű kitalálása.

A DEAC csapatkapitánya a kiállításért magyarázatot kért a bírótól (ehhez joga van) s amikor nem kapott, azt mondta neki, hogy lemegy s megbeszéli az elnökséggel, mert ilyen igazságtalanságot nem tűrhet. Ezután Görgey intéző rendelkezte le a csapatot, illetőleg akadályozta meg az azonnali visszatérést. Nevezett újság azon rosszünetlétől csepögő megjegyzésére, hogy a DEAC-ot „pfujj”-olás kísérette levonulásakor, az a válaszuk, hogy ép ellenkezőleg, a közönség 80 százaléka helyeselte, illetve tapsolta a DEAC levonulását.

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Egyesületünk a serlegmérkőzések előzetes tárgyalásain a legnobilisabb indulatok vezették. Mi voltunk azok, akik felfogásunk propagálásával kereszttül vittük azt, hogy Rottmann nagyobb segélyhez jusson, mint amennyit saját egyesülete is előirányzott Rólunk lepattan az a vád, hogy magatartásunk akadályozta meg a szép cél elérését. Levonulásunk után azonnal kijelentette intézőnk a DKASE vezetőinek, hogy a legnagyobb készséggel állunk vissza a mérkőzés folytatására, ha Bodát, mint jogos ok nélkül kiállítottat a bíró visszaállítja. S ezt, hogy nem teljesítették, nem a mi hibánk. Az viszont érthető és természetes, hogy a mérkőzés díjért mi is a legnagyobb ambícióval küzdöttünk s a velünk szemben tanusított méltatlan s igazságtalan eljárás indokoltta tette lépésünket.

Alkalmatlanokdásunkért megegyezően bocsánatot kérve, szíveségét előre is hálásan köszönjük.

Mély tisztelettel:

Dr. Benkő Lajos, a DEAC titkára, Renoz Antal, a DEAC ifjusági elnöke.

— Nem azonos. Botos József, a Hadröa utazója tegnap bent járt a szerkesztőségben és kijelentette, hogy ő nem azonos azzal a Botos Józseffel, aki több szélhámoskodást követett el és aki Pécssett végig szélhámoskodta az egész várost, melyről a lapok hírt adtak.

# Makulatura

papir kapható lapunk nyomdájában József kir. herc-utca 1 szám.

## A DVSC Ungváron mindkét mérkőzést megnyerte

A CsSK-t 2:0-ra, az UTK-t 1:0-ra verte — Az ungvárt csapatok selyemzászlót és ezüst serleget ajándékoztak a DVSC-nek — A közönség lelkesen ünnepelte Keletmagyarország bajnokcsapatát

Kerületünk bajnoki csapata a DVSC augusztus hó elsején és másodikon, szombaton és vasárnap Ungvárra rándult át, ahol az első napon a CsSK, a második napon az UTK ellenfele volt. Az első napi mérkőzésből 2:0 arányban került ki győztesként, amíg a második napon 1:0 arányban győzte le ellenfelét. — Mindkét napon tetszetős szép footballt játszott és az ungvári szépszámu közönségnek teljes elismerését vívta ki. — Bajnokcsapatunkat Ungváron nagy szívéllyességgel fogadták. A CsSK selyemzászlóval, az UTK pedig egy ezüst-serleggel ajándékozta meg.

DVSC—CsSK 2:0 (2:0). — Bíró: Csolinszky.

Erős iramban kezdődik a mérkőzés. A délelőtti esőtől felázott füves pálya egy kissé szokatlan, a kemény talajhoz szokott DVSC játékosainak és körülbelül 20 percig csak tapogatózva játszanak. Azután mindjebb belemelegsznek és teljesen átveszik a támadás szerepét és nagy fölényei játszanak a CsSK felett. A 27-ik percben Polonetzky II, Kántor jobbszáru győnyörü támadást vezet a CsSK kapuja ellen, amiből Kántor megszerzi a DVSC első gólját. Pár pernyi játék után Mertin, Vincze III. vezetnek támadást a CsSK ellen, a miből most már az utóbbi szerzi meg az újabb gólt. A második félidőben a DVSC megtartja mezőnybeli fölényét, azonban a CsSK vé-

delme megakadályozza a további gól elérésében. A mérkőzés utolsó perceiben jelentkeznek bajnokcsapatunkon az ut fáradalmi, úgy hogy az utolsó negyedóra a CsSK-jé, de a nagyszerűen működő vasutas védelem megakadályozza a cseheket a gól elérésében. — A DVSC csapatában elsőranguan játszott Szolárszky I centerhalf, Szolárszky II hátvéd, Hübner kapus és a csatárok közül elsősorban Kántor a jobbszélén.

DVSC—UTK 1:0 (1:0). — Bíró:

Erdey. Vasárnap. 2000 néző.

A másnapi mérkőzést is époly tempóban kezdi a DVSC mint az előző napit. Már az első percben néhány támadást vezet, amit Mertin majdnem góllá értékesít. A további támadások során az ötödik percben Rottman a jobbszélén lefut s kornelvonatról ideálisan bead és Mertin góllá értékesít. Körülbelül 20 percig állandóan a DVSC van frontban. Az UTK csapata csak a 22-ik percben szerzi meg a vezetést Szuszi center révén. A félidő további része változatos játékkal telik el, de a többet támadó fél továbbra is a DVSC marad. — A második félidő a DVSC fölényével kezdődik, majd megered az eső és a 20-ik percben olyan vihar keletkezik, hogy a játékot abba kellett hagyni. — A mérkőzést vezető bíró a DVSC nek négy gólhelyzetét fujta le indokolatlanul, ami ellen az ungvári közönség is tüntetett.

## SPORT

### DEAC--DKASE 1:0

E két egyesületnek a mérkőzése adta meg a serlegmérkőzések tulajdonképeni pikantériáját, mert csak a DKASE és a DEAC tudott elfogadható csapatot kiállítani s előre látható volt, hogy a serleg sorsa már e két csapat találkozásán eldőlt. A játék ennek megfelelően heves iramu, de mindvégig fair volt. A DEAC csatárok már az első percben a KASE kapuja előtt voltak, majd a KASE vezet támadásokat, amit a DEAC védelem biztosan akasztott meg. Újabb DEAC támadásnál Fekete jól sikerült akcióját Ökrös K. góllal fejezi be. A játék továbbra folyamán a bíró, Kerekes Géza, kinek a DEAC iránt gyűlölete már közmondásos, Bodát, az egyetemiek kitünő esatázóját minden alap nélkül kiállította, ami osztatlan előületlenséget váltott ki a közönségből. A DEAC játékosai pedig elkészerítve a jogtalan eljárástól, ami egyáltalában nem lett volna szerencés dolog még akkor sem, ha igaza lett volna a bírónak, tekintve a kegyeletes célt, a pályát elhagyták s mint értesülünk a játékot Boda visszaállításával foly-

tatni hajlandók voltak, de ebbe a KAS6 nem ment bele. Iváncsics az elismerten legjobb magyar bíró is megtette már téves ítékezése esetében, hogy visszaengedte a kiállított játékos s ezt Kerekes ur, aki igen messze áll Iváncsics díszes jelzőjétől, nem tette meg. Az egyetemisták a legnagyobb rendben és méltósággal, a közönség tapsa között hagyták el a pályát.

DTE—NyKISE 2:1 (1:1).

Két leromlott csapat gyenge nivóju játéka, melyből a nagyobb rutinu, kevesebb tartalékkal játszó DTE került ki, némi szerencsével, győztesen.

A Magdeburgi uszóverseny.

A Magdeburgban most már harmadizben eldöntésre került magyar-német uszómérkőzést 3:2 arányban elvesztettük, mert dacára annak, hogy tudtuk, hogy e verseny 100 méteres egyenes vizen, lebegő startokkal lesz megtartva, e speciális körülményekre uszóinkat nem trenirozták.

Kellner Károly (DTE)

győzött egyedül Kelet birkozói közül az országos vidéki birkozó bajnokságokon, melyek Szegeden kerültek megrendezésre vasárnap. — Pehelysulyban győzött Kellner, ki-

ről a fővárosi sajtó is megállapította, hogy a mezőny legjobbjá volt s aki fővárosi viszonylatban is elsőrangú erő.

### A DUE uszóversenye

Vasárnap tartotta nagy érdeklődés mellett a DTE házi versenyt a nagyérdemi uszóklubban.

A verseny eredményei a következők:

100 m. gyorsuszás clubbajn. 1. Orosz László 1 p. 21 mp. 2. Emerich, 3. László.

100 m. hátuszás clubbajn. 1. Kostya 1 p. 55 mp., 2. Rosenfeld, (Lövi diszkvalifikálva).

100 m. melluszás clubbajn. 1. Aczél Imre 1 p. 34.7 mp., 2. Weisz, 3. Feldheim.

100 m. uszás hölgybajn. 1. Weichinger Böske 1 p. 46 mp., 2. Medgyesi Évi. (Feldheim Edit feladta.)

Kezdőversenyek:

60 m. gyorsuszás. 1. Wiener Andor 53 mp., 2. Sugár, 3. Salamon.

60 m. hölgy melluszás. 1. Schön Böske 1 p. 8.4 mp., 2. Ungár Lili, 3. Kiss Mariska.

60 m. hátuszás. 1. Frenkel László 1 p. 7.8 mp., 2. Lusztig, 3. Btruhl.

60 m. melluszás. 1. Sugár László 55.2 mp., 2. Harsányi, 3. Deutsch.

Guermekversenyek.

30 m. melluszás 14 évig. 1. Katz István 25.6 mp., 2. Bródi, 3. Sándor.

30 m. hátuszás. 1. Grünberger 27.2 mp., 2. Vértés.

30 m. melluszás leányok. 1. Kaiser Magda 36.5 mp., 2. Vértés Ilona, 3. Grünberger Irén.

30 m. melluszás 12 évig. 1. Neumann István 29.2 mp., 2. Weisz, 3. Moskovitz.

30 m. hátuszás 12 évig. 1. Obercián Antal 32.2 mp., 2. Pollacek, 3. Bródi.

30 m. lány melluszás 12 évig. 1. Grosz Olga 33 mp., 2. Kaiser Magda, 3. Aczél Edi.

30 m. gyorsuszás 14 évig. 1. Steinberger László 27.8 mp., 2. Emerich, 3. Pollacek.

30 m. hátuszás leányv. 1. Grosz Olga 1 p. 12 mp.

30 melluszás 10 évig. 1. Neumann Pál 30.4 mp., 2. Obelcián, 3. Grünberer.

Műugrás.

1. Emerich László 29 pont, 2. Far kas, 3. Bródi. (Indultak versenyen kívül Szőke József és Weisz Antal.)

Bemutatózó vízipólómérkőzés. DUE a)—DUE b) 3:1 (1:1). Bíró: Vértésy.

## TOZSDE

### 10 ezer koronárai drágult a buza, a rozs

A terménytőzsde ma szilárdan nyitott. Az amerikai piacokról is szilárd irányzatot és 4 háromnyolcad centes áremelkedést jelentettek szeptemberre. Bécsben egytized silinggel drágult a buza. A budapesti tőzsdén a kereslet volt túlsúlyban és ez megszilárdította az irányzatot úgy búzában, mint rozsbán. Nagy nehézségeket okoz az esős időjárás a gabonaszállítás körül.

A tőzsdefanác hivatalos árjegyzése: 77-es tiszai buza 375—380.000, 78-as 377.500—380.000, 79-es 380—382.000; rozs 280—285.000; új takarmányárpa 260—270.000; új zab 310—330.000; tengeri 260—275.000; korpa 215—220.000 korona.

Zürichi zárlat.

Páris 2440, London 2501, Newyork 515, Milánó 1880, Berlin 122625 Bécs 72.47, Prága, 1525 Varsó 945, Budapest 72.45, Bukarest 265.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindég a Debrecent.

Uj üzlet. Megnyilt! Uj üzlet.

**Grosz és Bergmann**  
férfi-, fiu- és gyermekruha nagy áruháza.

Piac-u. 53—55. (Hungária kávéház mellett.)

Uj üzlet! MEGNYILT! Uj üzlet.



# Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felső a Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

**Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal**

## AJÁNLAT

TEJ pasztörizált — HÁZHOZ SZALLITVA megrendelhető. Salamon, Miklós-utca 25. H327

Elsőrendű békebeli házikoszt kiadóra és bentékezésre kapható Teleki-utca 84.

Fehér és színes filekalapok 110 ezer koronáért kaphatók Matta Anna Cseméte-u. 10. 670

Tankönyvek új és használt állapotban kaphatók Harmathynál, Fűvészkert 14. H21

Fényképezési cikkek, — lemezek árusítása, amatőröknek darabonként is, Liener-féle. Csapó utca 1. 40 hold föld tanyával kiadó. Vigkedvü Mihály-u. 8. szám.

Megbízható fényképező gépek és kellékek legolcsóbb beszerzési forrása Liener osztálya, Csapó utca 1.

Díjtalan felvilágosítást nyújt amatőrök részére Liener fényképezési foto-osztálya: Csapó utca 1.

Használt fényképező gépek vétele s eladása: Liener foto-osztálya, Csapó utca 1.

Fajborok, 25 literes fetelekben, hétezer koronáért: Molnár-telep, Boesky-kert. 23

## Rikkancsok

magas fizetéssel

felvétetnek lapunk kiadóhivatalában

## LAKÁS, ÜZLET

Két szoba, konyhas lakást keresek, magas lelépést fizetek. Cim: Kishegyesi-ut 8., vendéglős. 61

Butorozott szoba szolid egyének kiadó. Bundi-u. 15. Weiszné. 69

Kiadó pékműhely két kemencével Cseleg-utca 18. F9

Kiadó butorozott szoba, utcai, különbejáratu. Nyomatató-u. 7. szám. H12

Csinosan butorozott szoba, előszobával, ágynemű és villany használatlalt azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 9—a

Háromszobás lakás, központban átadó. Értekezhetni Bethlen-utca 33. H51

Ht van átadó lakása — bármilyen kicsi vagy bármilyen nagy legyen is az — adja fel értékesítés végett a Nagy Lajos irodához. Veres-utca 9. H5

Kiadó istállók, műhely, raktárnak is. Ugyanott trágya kihordható ingyen. Böszörményi-ut 49. — 78

Kétszobás, üvegverandás butorozott lakás, konyhabasználattal, faskamarával kiadó. Böszörményi-ut 49. 79

Egy-két izraelita iskolai tanuló a jövő tanévre ellátást kaphat — Hatvan u. 36. keresztépület.

Azonnali lakásátadásért magános nő igen kedvezően családtag lehet. Dugonits-u. 2. H49

Egy vagy kétszobás bérlakást keresek mellékkeliségekkel. Ajánlattevők címüket adják le a kiadóhivatalban. 82

Városi nyomda szomszédságában levő szép szoba, konyha, speizből álló lakásomat elcserelelném hasonlóval, hol jószágtartás is van. — Cim a kiadóban. H44

Két szobás utcai lakásomat mellékkeliségekkel cserélelném hasonlóért. Faragó utca 7. 84

Keresek egy vagy két szobás lakást, mellékkeliségekkel együtt. Cim a kiadóban. H48

Kiadó csinos kis butorozott szoba. József kir. herceg utca 6. F30

Külön bejáratu butorozott utcai szoba augusztus 15-re kiadó. Erzsébet 19. 86

Kvartélyos felvétetnek. Veres-utca 30. 80

Egy szoba konyha átadó, megtekinthető 3 órától. Cim a kiadóban. 89

## ÁLLÁST KAP

Felvétetnek tűzifa és szénkereskedésünkbe egy helyi ismerettségű bíró és kereskedelemben jártas üzletszerző. — Hay, József főherceg-utca 38. 48

Ügyes, rendes ruházatu fiuk felvétetnek. Cim a kiadóban. H20

Kazán belső tisztításhoz munkásokat felvesz a Villanytelep. — Jelenkezés Weber főgépésznél. H36

Katonai és magyar szabók tömeg munka zsinórozásra felvétetnek. — Piskoly szabó, Hunyadi-utca 14.

Szakácsnő uradalmi intézőhöz felvétetnek. — Értekezni Csillag-utca 52. szám alatt.

## „Korona“ vendéglő

kimérésében, kihordásra egy liter

fajbor 11,000 kor.

Cseplés alkalmára elsőrangú 38% pálinka és rum 34,000 korona liter a. —

Fodrász segéd és tanuló felvétetnek: Bozsek, Csapó utca 72. 81

Festő, mázoló tanuló, kosztal, vagy fizetéssel felvétetnek. Szapanos utca 25. 77

Bejárónő délelőtti órákra felvétetnek. Péterfia 67. 72

Gyári munkásnők felvétetnek. — Tanoncokat, lakatos, fenyésző iparra, fizetéssel szerződöt vashutor-gyár. H43

Szabászati tanfolyamra tanítványok felvétetnek: Dégenfeld-tér 3. keresztépület. H47

Bejárónő, rendes munkáju, felvétetnek: Fűvészkert utca 9. H45

Ügyes kiszolgáló segédek, női konfekció szakmából, felvétetnek. Kirakatrendezésben jártas előnyben részesül. Cim a kiadóban. F28

Bejáró kis leány felvétetnek Férfiruhák, selyemruha, jumper különlegességek eladók: Batthyány 13. emelet. iroda. H54

Fodrász segéd, jó munkás, felvétetnek: Petőfi-tér 6, Bukovits. 75

Cipő kikészítéshez, gyakorlattal bíró, aki ilyen minőségben már alkalmazásban volt, felvétetnek: Boldogfalva utca 2. 85

Szőlőskertbe állandó munkára, — férfi, nő felvétetnek: Honvédtemető utca 37, Csege-kert. F29

## ÁLLÁST KERES

Kereskedősegéd, csemege, fűszer és festékekben jártas, segéd vagy rak tárnoki állást keres. Cim Frizsáff József Hadházi-ut 9. 677

26 éves izr. rőfös és divatáru segéd állást keres. Lehet vidéken is. Cim a kiadóban.

Házvezetőnőnek, anyahelyettesnek komoly 34 éves urinő ajánlközik. Főz, baromfinevelésben, tejkezelésben perfekt, tanyára, falura. „Erzsébet“ jelígeére a Hajdúföld kiadóba. H46

Roros hordók üj és használt minden nagyságban állandóan kapható. Javítást gyorsan és iu. Bátor Györfly hordótányoson készítek. Nap-utca 4. — Telefon 12-83.

## KERESLET

Személet, kötőmelék, trágját állandóan elfogadunk. Miklós-u. végén, Postakert, Gyár-u. 5. F31

Vitrinok régi porcellánokat rokon megbízásból vennék délután. Cim a kiadóban. F19

Lisztos zsákok minden mennyiségű napi árban veszek Pollák. Miklós-utca 13. F20

A vámospécsi ref. egyház a templom festésére aug. 10-ig pályázatot hirdet. Értekezni lehet a lelkesi hivatalban. 90

Keresek 12—15 milliót biztos fedezet mellett. Cim a kiadóban. 537

Fajbort veszek. Márton Kálmán, Poroszlay 10. Telefon 273. H25

Cseplést vállalom azonnalra: Auspitz Sándor, Borz u. 9. F374

Cseplést vállalom bárhol, eredeti, új, nagy, 8-as, saját géppel. Cim a városháza kapus szobájában. F375

Sodrony-ágybetétek

legjobb minőséget készít

**NEUMANN**

PÉTERFIA-UTCA 19.

Elveszet egy bőrtárcsa hétfőn este Dáry névre szóló éremcedulával. Kérném a becsületes megtalálót a vendőrségre beszoigáltatni.

Uri család szeretettel fogad körébe teljes ellátásra 10—14 éves fiúcskát, a főgimnázium szomszédságában. Érdeklődhetni: Nyomatató utca 7. H14

## ELADAS

Eladó ház beköltözéssel, cimbalom, gazdasági felszerelések. Zsák utca 11. 48

Teljesen új smoking-öltöny eladó Kécs-utca 84. III. lépcső. 40

Egy nőstény német Pointer kölyökkvízla olesón eladó. Kécs 28.

Eladó sárgaréz hálószoba, 2 ágy, mosdó és éjjeliszekrény, pálinkásasztal, szalongarnitúra, aranyrámas konzultiók, modern konyhaberendezés és olajfestmények. Értekezhetni Széchenyi-utca 15., I emelet, délután 3—6ig. H56

Eladó vágóhídi villamosmegálló közelében, Bozzai-utca 10. sz. két szoba, konyha stb. Jutányosan megkapható. H55

Eladó Ujföldön, Bellegelőn 10. hold fekete homokföld. Hunyadi-utca 15. 83

Egy férfi fekete öltöny jutányos árért eladó. Darabos-u. 25., Vörös. H41

Eladó egy nagy két ajtós ruhaszekrény, egy íróasztal, egy kis asztal, két szék és egy henzser. Értekezni Kovács vasúzetben Piac-utca 17. sz. 87

Eladó fehér himzett ágy- s asztal terítő, Teleki-utca 10. 88

Eladó kert, Ghilányi-utca 19. sz. ház 2 szoba, konyha, speiz, előszoba, zárt üvegezett veranda, istálló, stb., 650 négyszögöl gyümölcsös. — Beköltözhető. Értekezni lehet a tulajdonosnál, Kondorosi család és dr. Kuthi Sándor ügyvédi irodáján, Sas-utca. 76

Eladó egy 900 mm-es egyéves motorgarnitúra. Ára 280 mázsa buza. És egy 1000 mm dobgyűrűs cséplő 12 HP Bolinder nyersolaj motorral, ára 225 mázsa buza. Üzemben megtekinthető Kiss Bálintnál, Hajdudorog. — a másik Komáromi Istvánnál, Prügy, Szabolcs megye. H42

## Rekord

Poloska írtást teljes győke. Ludmann és Kiss

m. kir. szab. légerírók írták legmesszebbmenő felelősséggel. — Méliusz-ter 11. sz. Keresza-épület.

Eladó a Péterfia 67. számú ház Debrecen legszébb helyén árnyas fasorban. 9 szoba, 3 konyha, nagy istálló, vízvezeték, villany bevezetve, befásított virágokert. Örökösödés miatt olesón megkapható. H30

Boreladás elsőrangú 160 hektár rizling, ezerjő nagyban és hordóként napi árban, Molnár Lukács termelőnél. Kossuth-u., városháza alatt. H32

Egylovas használt szekér jutányosan eladó. Vigkedvü M. u. 25. sz. F21

Különböző nagyságu perzsaszőnyeg eladó. Nyomatató u. 3. F26

Telepi ház, üzlethelyiséggel eladó 30 millióért. Értekezni lehet Csapó-u. 79. F27

Ha jót akar, villamos berendezés villanymotor, te eion, csillár és v namos felszerelési anyagokban legjobb kapja a 25 éve fennálló Fővárosi-féle Debreczeni 1. Elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál, Széchenyi-utca 55. Telefon 768.

Eladó Csillag-u 8. számú ház beköltözéssel — és használt faragott ebédli butor. F22

Eladó Jókai-u. 44. számú ház, háromszobás beköltözhető lakással. — Értekezni ugyanott. F23

Bor, sajáttermésű hordóként eladó. Markbreit, Péterfia-u. 11. F24

Csipesztor három és szobaklozet eladó, délutánoként. Arany János-utca 20. F25

Legerősebb, Legjobb ízű

**ecet**

literenként 5 ezer koron

**Ecetgyár**

részvénytársaság

Dégenfeld-tér 6 szám.

**Butor**

kizárólag jó minőségben részlete is kapható

**Wainstock Henrik és Apolló** butorüzlet, Miklós-u. 2